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D.02.03.01. Wykonanie nasypów 

 

1. Wstęp 

 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej SST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru Robót 
związanych z wykonaniem nasypów w ramach w ramach budowy drogi patrolowo- technicznej na 
lotnisku w Gdańsku im. Lecha Wałęsy. 

 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres Robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z wykonaniem 
nasypów pod drogę. W zakres robót objętych niniejszą SST wchodzi również uzupełnienie 
poboczy, wzmocnienie podłoża pod wykonanie nasypów,  oraz wykonanie nasypów zbrojonych 
geotkaniną. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Budowla ziemna - budowla wykonana w gruncie lub z gruntu albo rozdrobnionych 
odpadów przemysłowych. spełniająca warunki stateczności i odwodnienia. 

1.4.2. Korpus ziemny - nasyp lub ta część wykopu, która jest ograniczona koroną drogi 
i skarpami rowów. 

1.4.3. Wysokość nasypu - różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi 
nasypu. 

1.4.4. Nasyp niski - nasyp, którego wysokość jest mniejsza niż 1 m. 

1.4.5. Nasyp średni - nasyp, którego wysokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 

1.4.6. Nasyp wysoki - nasyp, którego wysokość przekracza 3 m. 

1.4.7. Dokop - miejsce pozyskania gruntu do wykonania nasypów, położone poza pasem robót 
drogowych. 

1.4.8. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, 
określona wg wzoru: 
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gdzie: Is - wskaźnik zagęszczenia gruntu, badany zgodnie z normą BN-77/8931-12,  
 pd -  gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu, (Mg/m

3
), 

pds- maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego określona w normalnej 
próbie Proctora, zgodnie z PN-88/B-04481, służąca do oceny zagęszczenia gruntu 
w robotach ziemnych, (Mg/m

3
) 

1.4.9. Wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów, 
określona wg wzoru: 
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gdzie: U – wskaźnik różnoziarnistości 
 d60 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60 % gruntu, (mm), 

d10 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10 % gruntu, (mm). 

1.4.10. Pozostałe określenia podstawowe podane w niniejszej SST są zgodne z zamieszczonymi w 
SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 1.4. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 1.5. 
Roboty ziemne należy prowadzić pod nadzorem geotechnicznym. 
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2. Materiały 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST D-
M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 2. 
 

2.1. Materiały do budowy nasypów 
Zgodnie z Dokumentacją Projektową do wykonania nasypów użyty zostanie grunt głównie z wykopu. 
Grunty spoiste plastyczne po osuszeniu i uszlachetnieniu popiołami, cementem, wapnem lub 
innym gruntem niespoistym można wykorzystać do budowy dolnych warstw nasypów w miejscach 
suchych i zabezpieczonych przed zalewaniem. Generalnie, grunty uzyskane z wykopów, są 
gruntami trudno zagęszczalnymi i przy użyciu ich do budowy nasypów, należy liczyć się z nie 
uzyskaniem normatywnych, wtórnych modułów odkształcenia, co spowoduje konieczność 
doziarnienia tych gruntów lub użycia geowłóknin do budowy nasypu lub użycia odpowiednich 
gruntów z dokopów. 
Grunty z dokopów: 

- grunty spoiste o parametrach nie gorszych niż kąt tarcia ϕ = 16
o
 spójnością Cu= 20kPa  

- grunty niespoistych o parametrach nie gorszych niż kąt tarcia ϕ = 32
o
. 

Górną warstwę nasypu należy wykonać z gruntu niewysadzinowego i niespoistego, o wskaźniku 

różnoziarnistości U≥5 oraz współczynniku filtracji K≥6 x10
-5
m/s, kb<1m, CBR≥15%,WP>35, wtórny 

moduł odkształcenia na powierzchni górnej warstwy E2≥100MPa 
Grunt przeznaczony do wbudowania w nasyp,  musi być zaakceptowany przez Inżyniera. 
Grunty i materiały dopuszczone do budowy nasypów muszą spełniać wymagania określone w PN-
S-02205. 
Jeżeli Wykonawca wbuduje w nasyp grunty lub materiały nieprzydatne, albo nie uwzględni 
zastrzeżeń dotyczących materiałów o ograniczonej przydatności, to wszelkie takie części nasypów 
zostaną przez Wykonawcę na jego koszt usunięte i wykonane powtórnie z materiałów o 
odpowiednich właściwościach. 
 

2.2. Geotkaniny 
Dla wykonania zbrojenia wysokich nasypów drogi głównej należy zastosować geotkaninę o 
wytrzymałości obliczeniowej długoterminowej min. 25kN/m. 
Geotkaniny powinny być wykonane z włókien chemicznych zespolonych w płaskie, podłużne sploty, 
przeplatane oraz tworzące jednolitą powierzchnię. Włókna tworzące sploty powinny tworzyć 
równomierną strukturę układu tasiemek osnowy i wątku. Właściwości materiału powinny pozostawać 
niezmiennymi w stanie suchym jak i wilgotnym oraz zapewniać długowieczność po zabudowaniu. 

                                 CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA:  

Wytrzymałość obliczeniowa długoterminowa geosyntetyku 
Fd 

kN/m 
jak podano 
powyżej 

Okres eksploatacji obiektu rok  120 

Wydłużenie z tytułu pełzania ∆ε120 lat % 1,0 

Dopuszczalne maksymalne wydłużenie dla 

120 lat pracy pod obciążeniem ε120 lat  
% 4,0 

Polimer PES 

Typ geosyntetyku  geotkanina 

Wartość obliczeniowej wytrzymałości długoterminowej wyznacza się z następującego wzoru: 

Fd=Fk/A1*A2*A3*A4*γm 

Fd - obliczeniowa wytrzymałość długoterminowa geosyntetyku 
Fk – doraźna wytrzymałość na zerwanie geosyntetyku 
A1 – reologiczne zmiany wytrzymałości wyrobu w okresie 120 lat 
A2  – wpływ uszkodzeń w czasie zabudowy danego wyrobu 
A3 - wpływ łączeń pasm wyrobu na ogólną  wytrzymałość 
A4 – chemoodporność wyrobu po zabudowie w trakcie eksploatacji obiektu 

γm – współczynnik bezpieczeństwa materiałowego – 1.4  
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Informacje uzupełniające dla Wykonawców: 
Przed przystąpieniem do opracowania oferty potencjalny Oferent powinien zwrócić się do 
producenta i/lub dostawcy w celu uzyskania informacji odnośnie:  

−  współczynników materiałowych;  

−  kosztów związanych z ewentualnym oprzyrządowaniem koniecznym do zabudowy tego 
wyrobu, jak również ilości i rodzaju ewentualnie koniecznych pomocniczych materiałów 
(szpilki, gwoździe itp.). 

Wykonawca powinien od swojego dostawcy oprócz źródłowych informacji o współczynnikach 
materiałowych wymagać, aby na każdym opakowaniu dostarczanych geosyntetyków była 
umieszczona etykieta zawierająca co najmniej następujące dane: 

− typ wyrobu oraz nazwę, adres producenta i datę produkcji; 

− parametry zaopatrzeniowe; 

−  informację, iż wyrób posiada ważną Aprobatę Techniczną i/lub znak CE, względnie 
indywidualny certyfikat instytutu naukowo-badawczego nadzorującego wdrażanie wyrobu w 
warunkach przemysłowych i jej numer. 

 
Przed przystąpieniem do Robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji wybrany przez 
siebie rodzaj geosyntetyku oraz jego producenta. 
Geosyntetyki powinny być dostarczane w rolkach nawiniętych na tuleje lub rury. Wymiary 
(szerokość, długość) mogą być standardowe lub dostosowane do indywidualnych zamówień 
(niektóre wyroby mogą być dostarczane w panelach). Rolki powinny być opakowane w 
wodoszczelną folię, stabilizowaną przeciw działaniu promieniowania UV i zabezpieczone przed 
rozwinięciem. 
Warunki składowania nie powinny wpływać na właściwości geosyntetyków. Podczas 
przechowywania należy chronić materiały przed zawilgoceniem, zabrudzeniem, jak również przed 
długotrwałym (np. parotygodniowym) działaniem promieni słonecznych. Materiały należy 
przechowywać wyłącznie w rolkach opakowanych fabrycznie, ułożonych poziomo na wyrównanym 
podłożu. Nie należy układać na nich żadnych obciążeń. Opakowania nie należy zdejmować aż do 
momentu wbudowania. 
Podczas ładowania, rozładowywania i składowania należy zabezpieczyć rolki przed uszkodzeniami 
mechanicznymi lub chemicznymi oraz przed działaniem wysokich temperatur.” 

 

2.2. Woda 
Woda do stabilizacji gruntu i ewentualnie do pielęgnacji wykonanej warstwy powinna być czysta, 
bez zawartości szkodliwych dodatków, odpowiadająca wymaganiom PN-B-32250. Gdy woda 
pochodzi z wątpliwych źródeł nie może być użyta bez stwierdzenia zgodności z powyższą normą. 
 

2.3.  Dodatki ulepszające 
Stosuje się dodatki ulepszające po uzyskaniu akceptacji Inżyniera 

− wapno wg PN-B-30020, 

− popioły lotne wg PN-S-96035, 

− chlorek wapniowy wg PN-C-84127. 
Za zgodą Inżyniera mogą być stosowane inne dodatki o sprawdzonym działaniu posiadające 
Aprobatę Techniczną wydaną przez IBDiM oraz deklarację zgodności producenta. 
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3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 3 
Wykonawca jest zobowiązanych do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu zarówno w miejscach jego naturalnego zalegania, jak 
też w czasie odspajania, transportu, wbudowania i zagęszczania.  
Do zagęszczania nasypów należy używać walce gładkie, walce wibracyjne, walce okołkowane lub 
ubijaki mechaniczne. Dobór sprzętu zagęszczającego zależy od rodzaju gruntu i grubości 
zagęszczanej warstwy. 
Do wykonania stabilizacji metodą „na miejscu” należy stosować następujący sprzęt: 

− stabilizator gruntu do wymieszania gruntu ze spoiwami zapewniający głębokość mieszania 
minimum 25cm, 

− rozsypywarki wyposażone w osłony przeciwpylne i szczeliny o regulowanej szerokości do 
rozsypywania spoiw, 

− przewoźne zbiorniki na wodę, wyposażone w urządzenia do równomiernego i kontrolowanego 
dozowania wody, 

− walce ogumione i stalowe wibracyjne lub statyczne do zagęszczania, 

− zagęszczarki płytowe, ubijaki mechaniczne lub małe walce wibracyjne do zagęszczania w 
miejscach trudnodostępnych. 

Używany sprzęt powinien uzyskać akceptację Inżyniera 

 

4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 4. 
Transport gruntu powinien odbywać się samochodami samowyładowczymi. 

 

5. Wykonanie Robót 
Ogólne zasady wykonania Robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt.5. 

 

5.1. Wzmocnienie podłoża pod nasypy zbrojone geotkaninami 
W miejscach projektowanych nasypów ze względu na słabe parametry gruntów rodzimych 
zalegających bezpośrednio w podłożu, zaprojektowano wzmocnienie podłoża w postaci zbrojenia 
geotkaniną o długoterminowej wytrzymałości na rozciąganie 25kN/m . 
Geotkaniny należy układać zgodnie z instrukcjami producentów stosując zakłady przez nich 
zalecane. Schemat umocnienia w Dokumentacji Projektowej (przekroje poprzeczne i podłużne).  
 

5.4. Dokop 

 

5.4.1. Miejsce dokopu 
Miejsce dokopu powinno być wskazane przez Wykonawcę oraz zaakceptowane przez Inżyniera. 
Miejsce dokopu powinno być tak dobrane, żeby zapewnić przewóz lub przemieszczanie gruntu na 
jak najkrótszych odległościach. O ile to możliwe, transport gruntu powinien odbywać się w 
poziomie lub zgodnie ze spadkiem terenu 

 

5.4.2. Zasady prowadzenia robót w wykopie i dokopie 
Jeżeli okaże się, że grunty z wykopu są nieprzydatne do wykonania nasypów, należy pozyskać 
gruntu z dokopu dopiero po pobraniu próbek i zbadaniu przydatności gruntu do budowy nasypów 
oraz po wydaniu zgody na piśmie przez Inżyniera. Głębokość na jaką należy ocenić przydatność 
gruntu powinna być dostosowana do zakresu prac. 
Grunty nieprzydatne do budowy nasypów nie powinny być odspajane, chyba że wymaga tego 
dostęp do gruntu przeznaczonego do przewiezienia z dokopu w nasyp. Odspojone przez 
Wykonawcę grunty nieprzydatne powinny być wbudowane z powrotem w miejscu ich pozyskania, 
zgodnie ze wskazaniami Inżyniera. Roboty te będą włączone do obmiaru robót i opłacone przez 
Zamawiającego tylko wówczas, gdy odspojenie gruntów nieprzydatnych było konieczne i zostało 
potwierdzone przez Inżyniera. 
Dno dokopu należy wykonać ze spadkiem od 2 do 3% w kierunku możliwego spływu wody. O ile to 
konieczne, dokop należy odwodnić przez wykonanie rowu odpływowego. 
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Dno i skarpy dokopu po zakończeniu jego eksploatacji powinny być tak ukształtowane, aby 
harmonizowały z otaczającym terenem.  
 

5.5. Wykonanie nasypów 

 

5.5.1. Zasady ogólne 
Wykonawca powinien skontrolować wskaźnik zagęszczenia gruntów rodzimych zalegających w 
górnej strefie podłoża nasypu do głębokości 0,5 m od powierzchni terenu. Jeżeli wartość 
wskaźnika zagęszczenia, w miejscach gdzie nie projektuje się wzmocnienia podłoża nasypów, jest 
mniejsza niż 0,97 dla nasypów o wysokości >2m i 1,0 dla nasypów do 2m dla projektowanej 
autostrady i łącznic lub 0,95 dla pozostałych dróg, Wykonawca powinien dogęścić podłoże tak, 
aby powyższe wymaganie zostało spełnione. 
Nasypy winny być wznoszone przy zachowaniu przekroju poprzecznego i profilu podłużnego, które 
zostały określone w Dokumentacji Projektowej z zachowaniem wymagań dotyczących dokładności 
określonych w niniejszej SST. 
 

5.5.2. Wykonanie nasypów zbrojonych 
Przyjęto wykonanie zbrojenia: 
- w przypadku gdy do budowy nasypów o wysokości ≥5,0m stosuje się grunty niespoiste 
- W przedmiarze przyjęto, że nasypy będą wykonywane z gruntów niespoistych. W przypadku 
wykonywania nasypów z gruntów spoistych ilość zbrojenia ulegnie korekcie i Wykonawca będzie 
rozliczony z faktycznie wykonanych robót. 
 
Dla zapewnienia stateczności ogólnej skarp nasypów przyjęto zbrojenie z geotkanin o 
długoterminowej obliczeniowej wytrzymałości na rozciąganie min 25 kN/m. Rozstaw pionowy 
pomiędzy poszczególnymi warstwami wynosi 1.5m, natomiast długość zagłębienia zbrojenia w 
nasyp zmienia się wraz z wysokością nasypu. Długość i rozstaw pomiędzy poszczególnymi 
warstwami zbrojenia przedstawiono w Dokumentacji Projektowej. Geotkaniny należy kotwić w 
nasypie poprzez wywinięcie.  
 

Ogólne zasady układania i zasypywania geotkanin 
Przed przystąpieniem do wykonywania robót Wykonawca opracuje i przedstawi Inżynierowi do 
akceptacji plan układania geotkanin. 
Geosyntkaniny zaleca się układać na podstawie planu, określającego poziom układania (rzędne), 
wymiary pasm, kierunek postępu robót, kolejność układania pasm, szerokość zakładów, sposób 
łączenia, mocowania tymczasowego itp. 
Geotkaniny pożądane jest tak układać, by pasma leżały poprzecznie do kierunku zasypywania. 
Zakłady sąsiednich pasm stosować zgodnie z zaleceniami producenta. Aby zapobiec 
przemieszczaniu np. przez wiatr, pasma należy zakotwić z gruncie. W uzasadnionych 
przypadkach wymagane jest łączenie pasm, najczęściej na budowie za pomocą zszycia, połączeń 
specjalnych itp. 
Jeżeli szerokość wyrobu nie jest dostosowana do wymiarów konstrukcji, to rolki materiału można 
ciąć na potrzebny wymiar za pomocą odpowiednich urządzeń, np. noża, piły. 
Zasypywanie powinno następować od czoła pasma na ułożony materiał, po czym zasypka jest 
rozkładana na całej powierzchni odpowiednim urządzeniem lub ręcznie. 
Niedopuszczalny jest ruch pojazdów gąsienicowych, walców okołkowanych i innych ciężkich 
maszyn bezpośrednio po ułożonych geotkaninach. Wymagana jest warstwa zasypki co najmniej 
15 cm. 
Ułożenie i zagęszczenie gruntu nasypowego w warstwach oraz wbudowanie geotkanin powinno 
być na poziomach określonych w dokumentacji projektowej; zaleca się aby odległość pionowa 
pomiędzy sąsiednimi pasmami geotkanin nie przekraczała 0,5 m, przy ułożeniu geotkaniny należy 
ją lekko naciągnąć aby nie powstały fałdy. 

 
Przy wykonywaniu wzmocnień nasypów Wykonawca powinien uwzględnić przerwy technologiczne 
dla pali ekranów. 
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5.5.3. Wykonywanie nasypów w okresie deszczów 
Nie zezwala się na wbudowanie gruntów przewilgoconych, których stan uniemożliwia osiągnięcie 
wymaganego wskaźnika zagęszczenia. Wykonywanie nasypów należy przerwać, jeżeli wilgotność 

gruntu przekracza wartość dopuszczalną, tzn. w > wopt z dopuszczalną tolerancją. 
Na warstwie gruntu spoistego, uplastycznionego na skutek nadmiernego zawilgocenia przed jej 
osuszeniem i powtórnym zagęszczeniem nie wolno układać następnej warstwy gruntu. 
W okresie deszczowym nie wolno zostawiać nie zagęszczonej warstwy do dnia następnego.  

 

5.5.4. Wykonywanie nasypów w okresie mrozów 
Niedopuszczalne jest wykonywanie nasypów w temperaturze, przy której nie jest możliwe 
osiągnięcie w nasypie wymaganego wskaźnika zagęszczenia gruntów. 
Nie wolno wbudowywać gruntów spoistych zamarzniętych lub gruntów przemieszanych ze 
śniegiem lub lodem. W czasie dużych opadów śniegu wykonywanie nasypów powinno być 
przerwane. Przed wznowieniem robót należy usunąć śnieg z powierzchni wznoszonego nasypu. 
Jeżeli warstwa niezagęszczonego gruntu spoistego zamarzła, to nie należy jej przed 
rozmarznięciem zagęszczać lub układać na niej następnych warstw. 
 

5.6. Zagęszczenie gruntu 
Każda warstwa gruntu jak najszybciej po jej rozłożeniu powinna być zagęszczona z 
zastosowaniem sprzętu odpowiedniego dla danego rodzaju gruntu oraz występujących warunków. 
Rozłożone warstwy gruntu należy zagęszczać od krawędzi nasypu w kierunku jego osi. 
Grubość warstwy zagęszczonej powinna być ustalona z uwzględnieniem współczynnika 
spulchnienia gruntu oraz założonej grubości warstwy po osiągnięciu wymaganego zagęszczenia. 
Wykonawca powinien przeprowadzić próbne zagęszczenie gruntów w celu określenia grubości 
warstw i liczby przejść sprzętu zagęszczającego. Właściwe roboty mogą być prowadzone dopiero 
po zatwierdzeniu wyników badań przez Inżyniera. 
W zależności od uziarnienia stosowanych materiałów, zagęszczenie warstwy należy określać za 
pomocą oznaczenia wskaźnika zagęszczenia lub porównania pierwotnego i wtórnego modułu 
odkształcenia. 
Wskaźnik zagęszczenia gruntów w nasypach określony wg normy BN-88/8931-12 powinien na 
całej szerokości korpusu spełniać wymagania: 
ulice i drogi o ruchu KR 3-5 

– warstwa nasypu do głębokości 1,2 m od niwelety robót ziemnych: Is ≥ 1,0; (za wyjątkiem 
odcinków, gdzie przewiduje się stabilizację gruntu cementem) 

– warstwy nasypu na głębokości od niwelety robót ziemnych poniżej 1,2 m: Is≥ 0,97;  
 
Na skarpach powierzchniowa warstwa gruntu grubości do 20cm powinna mieć wskaźnik 

zagęszczenia Is≥0,95.  
Z zagęszczania gruntu na skarpach można zrezygnować pod warunkiem układania warstw nasypu 
z poszerzeniem o co najmniej 0,50 m, a następnie zebrania tego nadkładu. 
Jeżeli badania kontrolne wykażą, że zagęszczenie warstwy nie jest wystarczające, to Wykonawca 
powinien spulchnić warstwę, doprowadzić grunt do wilgotności optymalnej i powtórnie zagęścić. 
Jeżeli powtórne zagęszczenie nie spowoduje uzyskania wymaganego wskaźnika zagęszczenia 
Wykonawca usunie warstwę i wbuduje nowy materiał. 

 

5.6.1. Wilgotność zagęszczanego gruntu 
Wilgotność gruntu w czasie jego zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej, z 
tolerancją +10% i -20% jej wartości. 
Jeżeli wilgotność naturalna gruntu jest niższa od wilgotności optymalnej, to wilgotność gruntu 
należy zwiększyć przez dodanie wody. 
Jeżeli wilgotność gruntu jest wyższa od wilgotności optymalnej, to gruntu należy osuszyć. Metody 
osuszania gruntu Wykonawca uzgodni z Inżynierem. W przypadku użycia sprzętu wibracyjnego 
zalecana jest wilgotność mniejsza od optymalnej, ustalona na odcinku próbnym.  
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5.7. Próbne zagęszczenie 
Odcinek doświadczalny dla próbnego zagęszczenia gruntu o minimalnej powierzchni 800 m

2
, 

powinien być wykonane na terenie oczyszczonym z humusu. Projekt odcinka próbnego powinien być 
przedstawiony Inżynierowi do akceptacji.  
Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia należy wykonać co najmniej w 4 punktach dla każdego 
sposobu zagęszczania których grubości warstwy, z których co najmniej 2 powinny umożliwić 
ustalenie wskaźnika zagęszczenia w dolnej części warstwy. Na odcinku próbnym należy stosować 
szybkie metody pomiaru zagęszczenia i wilgotności takie, jak np. sonda izotopowa, co pozwala na 
rejestrację zmian zagęszczenia po każdym przejściu walca. Na podstawie porównania uzyskanych 
wyników zagęszczenia z wymaganiami podanymi w punkcie 5.4 dokonuje się wyboru sprzętu i ustala 
się potrzebną liczbę przejść oraz grubość warstwy rozkładanego gruntu. 

 

5.8. Uzupełnienie poboczy  
Po wykonaniu robót nawierzchniowych należy wykonać uzupełnienia robót ziemnych w zakresie 
poboczy ziemnych (zewnętrznych). Grunt na te uzupełnienia będzie dowieziony ze składowiska lub 
dokopu. Zagęszczenie gruntu na poboczach i w pasie dzielącym należy prowadzić aż do 
osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia Is≥1,0. 
Sprzęt użyty do wykonania uzupełnień powinien być dostosowany do tego zakresu robót. W 
czasie wykonywania czynności związanych z uzupełnieniem poboczy i pasa dzielącego należy 
zwracać szczególną uwagę aby nie uszkodzić krawędzi wykonanych uprzednio warstw 
nawierzchni. 

 

5.9. Zasypki wykopów na instalacje  
Zasypki wykopów do wysokości 30 cm powyżej wierzchu przewodu lub jego obudowy należy 
zasypywać gruntem piaszczystym lub mieszanką kruszywa naturalnego o ziarnach nie większych 
niż 20 mm aby nie uszkodzić przewodu, uwzględniając szczegółowe wymagania projektu 
instalacji.  
Zasypkę należy układać warstwami, równomiernie po obu stronach przewodu zgodnie z p.5.5.1 i 
zagęszczać zgodnie z punktem 5.6. Zasypki wąskoprzestrzennych wykopów poprzecznych przez 
jezdnię powinny uzyskać wskaźnik zagęszczenia do głębokości 1,2 m co najmniej 1,00 a w górnej 

warstwie grubości 20 cm – Is≥1,03. Na większej głębokości dopuszcza się wskaźnik 0,97 pod 
warunkiem zastosowania środków łagodzących skutki osiadań (np. zastosowanie geotekstyliów).  
Należy uważać, aby nie spowodować przemieszczenia przewodu. Zasypkę do wysokości 1 m 
ponad obudową przewodu należy zagęszczać tylko lekkim sprzętem. 

 

6. Kontrola jakości Robót 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 
stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane 
przez dostawców itp.), 

− sprawdzić  cechy zewnętrzne  gotowych materiałów. 
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 
 

6.1. Założenia ogólne  
W czasie robót ziemnych Wykonawca powinien prowadzić systematycznie badania kontrolne i 
dostarczać kopie ich wyników do Inżyniera. Badania kontrolne Wykonawca powinien wykonywać w 
zakresie i z częstotliwością gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości robót i 
wymaganych niniejszą SST i PZJ. 
Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w czasie wykonywania robót należy wpisywać do: 

- dziennika laboratoryjnego Wykonawcy, 
- protokołów odbiorów Robót zanikających lub ulegających zakryciu. 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych robót ziemnych podano w  
SST D.02.01.01. 
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6.2. Sprawdzenie wykonania nasypów 
W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 
a) badania przydatności gruntów do budowy nasypów, 
b) badania prawidłowości wykonania poszczególnych warstw nasypu, 
c) badania zagęszczenia nasypu, 
d) pomiary kształtu nasypu 

 

6.3.. Badania przydatności gruntów do budowy nasypów 
Badania gruntu z wykopu powinny być przeprowadzone na próbkach pobranych nie rzadziej niż 1 
raz na 5000 m

3
 gruntu przeznaczonego do wbudowania z nasyp i w przypadkach wątpliwych. 

Należy określić: 

• skład granulometryczny, wg PN-B-04481, 

• wilgotność naturalną, wg PN-B-04481, 

• wilgotność optymalną i maksymalną gęstość objętościową szkieletu gruntowego, wg PN-B-
04481, 

• granicę płynności, wg PN-B-04481, 

• wskaźnik filtracji wg BN-76/8950-03 dla gruntów przeznaczonych do wbudowania w górną 
warstwę nasypu grubości 50cm, 

• wskaźnik różnoziarnistości. 
 

6.3.1. Badania prawidłowości wykonania poszczególnych warstw 
Polegają na sprawdzeniu: 
a) prawidłowości rozmieszczenia gruntów o różnych właściwościach w nasypie, 
b) odwodnienia każdej warstwy, 
c) grubości każdej warstwy i jej wilgotności przy zagęszczaniu, badania należy prowadzić z 

częstotliwością podaną w SST D.02.01.01, 
d) nadania spadków warstwom z gruntów spoistych, 
e) przestrzegania ograniczeń dotyczących wbudowania gruntów w okresie deszczów i mrozów. 

 

6.3.2. Badania zagęszczenia nasypu 
Sprawdzenie polega na skontrolowaniu zgodności wartości wskaźnika zagęszczenia Is z 
wartościami określonymi w pkt 5.5. 
Zagęszczenie należy kontrolować z częstotliwością podaną w SST D.02.01.01. 
Wyniki kontroli należy wpisywać do dokumentów kontrolnych. Prawidłowość zagęszczenia 
konkretnej warstwy nasypu lub podłoża pod nasypem powinna być potwierdzona przez Inżyniera 
wpisem w Dzienniku Budowy. 

 

6.3.4. Pomiary kształtu nasypu 
Obejmują kontrolę: 

• prawidłowości wykonania skarp poprzez skontrolowanie zgodności w wymaganiami 
dotyczącymi pochyleń i dokładności wykonania skarp, 

• szerokości korony korpusu poprzez porównanie szerokości korony korpusu na poziomie 
wykonywanej warstwy gruntu z szerokością wynikającą z wymiarów geometrycznych korpusu 
określonych w Dokumentacji Projektowej. 

 

6.4. Dokładność wykonania robót 
Dokładność wykonania robót podano w SST D.02.01.01. 

 

7. Obmiar Robót 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 7. 
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7.1. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową wykonanych Robót jest 1 m

3
 (metr sześcienny) nasypu oraz 1 m

2
 (metr 

kwadratowy) wzmocnienia podłoża oraz ułożenia geosyntetyków.  
Objętość nasypów będzie mierzona w metrach sześciennych na podstawie obliczeń z 
zatwierdzonych przez Inżyniera przekrojów poprzecznych. 

 

8. Odbiór Robót 
Ogólne zasady odbioru Robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i SST jeżeli wszystkie badania i 
pomiary wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

 

9. Podstawa płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" 
pkt. 9. 
 

9.1. Cena jednostkowa  
Cena jednostkowa 1 m

3
 nasypu z gruntu dostarczonego z osuszeniem i doziarnieniem gruntu 

obejmuje: 
– załadunek gruntu na środki transportu i transport z tymczasowego składowiska do miejsca 

wbudowania, 
– roboty przygotowawcze i pomiarowe, 
– wykonanie odcinka próbnego, 
– doprowadzenie podłoża nasypu do wymaganych parametrów, 
– przeprowadzenie badań gruntu z wykopu w celu ustalenia procentowanego dodatku wapna oraz 

doziarnienia, 
– zakup, dostarczenie i składowanie potrzebnych materiałów, 
– opracowanie recepty laboratoryjnej dla osuszenia gruntu 
– osuszenie i uszlachetnienie gruntów spoistych, 
– wykonanie nasypu z gruntu dostarczonego z wykopu, 
– zagęszczenie gruntu zgodnie z wymaganiami SST, 
– wyrównanie powierzchni nasypów z wyprofilowaniem skarp zgodnie z Dokumentacją Projektową 

i SST, 
– uzupełnienie poboczy lub pasa dzielącego gruntem dowiezionym ze składowiska lub dokopu 

wraz z profilowaniem i zagęszczeniem, 
– koszt zabezpieczenia skarp wykopów przed erozją na czas prowadzenia wszystkich robót, do 

czasu zastabilizowania skarp, 
– wykonanie badań stateczności skarp, 

– wykonanie pomiarów i badań, 
– koszty wykonania, utrzymania oraz późniejszej rozbiórki dróg technologicznych, 
– koszt utrzymania czystości na przylegających drogach, 

– koszt nadzoru geologicznego. 
 
Cena wykonania 1m2 zbrojenia nasypu obejmuje: 

− sporządzenie i uzgodnienie planu układania geosyntetyków, 

− zakup, dostarczenie i składowanie potrzebnych materiałów, 

− koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji 

− prace pomiarowe, 

− oznakowanie robót, 

− przygotowanie podłoża, 

− wykonanie robót przygotowawczych, 

− ułożenie geosyntetyków wraz z wykonaniem odpowiednich połączeń 

− kotwienie geosyntetyków w gruncie,  

− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w niniejszej specyfikacji technicznej, 

− wykonanie dróg dojazdowych na czas budowy, a następnie ich rozebranie, 

− odwiezienie sprzętu, 

− koszt nadzoru geologicznego oraz producenta geosyntetyków. 
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UWAGA: 

Ilości robót ziemnych wykazanych w Przedmiarze Robót zostały określone na podstawie 

przekroi poprzecznych, bez uwzględnienia spulchnienia i zagęszczenia gruntu rodzimego. 

 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 
1. PN-B-
02480:1986 

Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów 

2. PN-B-
04481:1988 

Grunty budowlane. Badania próbek gruntów 

3. PN-B-
04493:1960 

Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej 

4. PN-S-
02205:1998 

Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 

5. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
6. PN-EN-963:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne 
7. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni 

podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 
8. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 
oraz normy podane w ST D.04.05.01 

 

10.2. Inne dokumenty 
9. Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBDiM, Warszawa  1978. 
10. Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP,Warszawa 
1998. 

11. Wytyczne budowy nasypów komunikacyjnych na słabym podłożu z zastosowaniem 
geotekstyliów, IBDiM, Warszawa 1986. 

12. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Dz.U. Nr 43 z dnia 
14 maja 1999r. 

 
 


